
SEDUTA DEL 03 OTTOBRE 2022

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO PROVINCIALE

OGGETTO: ACCORDO DI PROGRAMMA PER IL RILANCIO DEL COMPRENSORIO
SCIISTICO DEL MONTE MANIVA. PRESA D'ATTO DELLE MODIFICHE APPORTATE
AL MASTERPLAN 2017.
 
Nell’anno duemilaventidue, il giorno tre del mese di Ottobre, convocato per le ore 16:00, si è
riunito il Consiglio Provinciale.

Presiede la seduta il PRESIDENTE SAMUELE ALGHISI

Sono presenti, al momento della votazione, i signori Consiglieri:

ALGHISI SAMUELE PRESIDENTE Presente

APOSTOLI MARCO CONSIGLIERE Presente

BAZZANI ANTONIO CONSIGLIERE Presente

BERTAGNA ALBERTO CONSIGLIERE Presente (da remoto)

BONDIO ROBERTO CONSIGLIERE Presente

BRESSANELLI GIAMPIERO CONSIGLIERE Presente (da remoto)

FERRARI FILIPPO CONSIGLIERE Presente

FONTANA PAOLO CONSIGLIERE Assente

GALPERTI GUIDO VICE PRESIDENTE Presente

LOVO GAGLIARDI CATERINA CONSIGLIERE Presente (da remoto)

MANNATRIZIO DANIELE EMANUELE CONSIGLIERE Presente

NATALI GIANPAOLO CONSIGLIERE Presente

SCAGLIA DILETTA CONSIGLIERE Presente

SISTI ROBERTA CONSIGLIERE Presente

TACCONI MASSIMO CONSIGLIERE Presente (da remoto)

VIZZARDI MASSIMO CONSIGLIERE Presente

ZOBBIO GIACOMO CONSIGLIERE Presente

Partecipa il SEGRETARIO GENERALE Dottoressa MARIA CONCETTA GIARDINA.
L'identità personale dei componenti, collegati con modalità telematiche mediante programma ConsigliCloud e Zoom è stata accertata da parte del
Segretario Generale, compresa la votazione, secondo le modalità indicate dal Regolamento per lo svolgimento in modalità telematica del Consiglio
Provinciale.
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OGGETTO: ACCORDO DI PROGRAMMA PER IL RILANCIO DEL COMPRENSORIO
SCIISTICO DEL MONTE MANIVA. PRESA D’ATTO DELLE MODIFICHE APPORTATE
AL MASTERPLAN 2017. 

Il Consiglio Provinciale

Premesso che con deliberazione della giunta regionale lombarda 28 settembre 2011, n. IX/2250,
pubblicata in B.U.R.L. - S.O. n. 40 del 03/10/2011: 

è stato promosso l’Accordo di Programma (A.d.P.) finalizzato al rilancio del comprensorio
sciistico del monte Maniva; 
sono stati individuati, quali soggetti interessati all’A.d.P., la Regione Lombardia, la Provincia di
Brescia, le Comunità Montane di Valle Sabbia e di Valle Trompia, i Comuni di Bagolino e di
Collio, con l’adesione di Maniva Ski s.r.l.; 
è stata avviata la procedura di valutazione ambientale strategica (VAS) relativa all’A.d.P. in
variante ai vigenti piani urbanistici comunali di Bagolino e Collio, individuando quale autorità
procedente la D.G. Presidenza – Sede territoriale di Brescia della Regione Lombardia e, quale
autorità competente, la D.G. Territorio ed Urbanistica della Regione medesima; 

è stato rimesso al Comitato per l’accordo di programma, all’uopo coadiuvato da apposita
Segreteria Tecnica, la definizione dell’A.d.P.stesso; 

Richiamata ad ogni effetto la deliberazione del Consiglio Provinciale n. 26 del 13 ottobre 2020, recante
“Accordo di Programma per il rilancio del comprensorio sciistico del monte Maniva. Presa d’atto delle
proposte comunali di potenziamento e riperimetrazione in ampliamento del dominio sciabile e
approvazione dell’iter procedimentale in corso”, con la quale si disponeva quanto di seguito trascritto: 

di prendere atto della proposta di potenziamento del dominio sciabile del monte Maniva,
formulata nell’ambito del procedimento di approvazione dell’accordo di programma finalizzato
al rilancio del relativo comprensorio dalla società Maniva Ski e sul quale sono intervenute le
deliberazioni dei Comuni di Bagolino e di Collio citate in premessa, precisando che una
decisione di approvazione della variante al PTCP e dell’ipotesi di accordo di programma sarà
resa, nell’ambito dell’iter procedimentale fissato dalla Segreteria Tecnica (punto n. 16), che
quivi si approva, a seguito della conclusione della procedura di valutazione ambientale
strategica (VAS) e della definizione del testo dell’accordo di programma stesso, previ gli
approfondimenti del caso;

1.

di dare atto che la proposta di potenziamento del dominio sciabile del monte Maniva di cui i
Comuni di Bagolino e Collio hanno preso atto, rappresentata nei sei allegati grafici alla
presente, comporta la modifica degli elaborati cartografici del vigente PTCP denominati:
"Tavola 1.1 Struttura e mobilità, scala 1:50.000 Sezione_C", "Tavola 1.2 Struttura e mobilità -
ambiti territoriali, scala 1:25.000 Sezione_H", "Tavola 3.3 Pressioni e sensibilità territoriali,
scala 1:25.000 Sezione H", "Tavola 5.1 Ambiti destinati all'attività agricola di interesse
strategico, scala 1:50.000 Sezione_C" e "Tavola 5.2 Ambiti destinati all'attività agricola di
interesse strategico, scala 1:25.000 Sezione_H";

2.

di trasmettere la presente alla Regione Lombardia ed ai Comuni di Bagolino e Collio.;3.

Rilevato che Maniva Sky ha presentato nel corso del 2022 un aggiornamento del Masterplan 2017 (di
cui i Comuni di Collio e Bagolino e Provincia avevano preso atto nel 2020), motivato dalla necessità di
coerenziare gli interventi contenuti nell’AdP con quelli proposti con altri strumenti di pianificazione
attuativa che nel frattempo si sono succeduti (es. AQST Tre Valli e Patto Territoriale per lo sviluppo
economico, ambientale, sociale e della mobilità del territorio montano del monte Maniva) e dare conto
dello stato di avanzamento di alcuni interventi e delle modifiche proposte dall’operatore;
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Preso atto:
che con deliberazione della giunta n. 41 del 18 luglio 2022 il Comune di Collio, aderente al Patto
Territoriale per lo sviluppo economico, ambientale, sociale e della mobilità del territorio
montano del Monte Maniva, che ha in parte modificato il Masterplan 2017, ha preso atto delle
modifiche al Masterplan 2017 medesimo rilevanti per il proprio territorio, apportate sia dal Patto
territoriale sia di iniziativa del proponente;

1.

che con deliberazione della giunta n. 85 del 19 luglio 2022 il Comune di Bagolino, aderente al
Patto Territoriale per lo sviluppo economico, ambientale, sociale e della mobilità del territorio
montano del Monte Maniva, che ha modificato in parte quanto previsto nel Masterplan 2017, ha
preso atto delle modifiche apportate al Masterplan 2017 come da relazione illustrativa allegata al
Masterplan 2022, confermando di riservarsi, già in sede di VAS, di fornire il proprio apporto
critico e migliorativo alla proposta, nella logica della riduzione degli effetti sull’ambiente ed in
generale di ricaduta strategica e ricordando la necessità della convocazione della segreteria
tecnica dell’AdP, previo tavolo preliminare con i soggetti direttamente interessati, al fine di
approfondire in dettaglio i contenuti di natura attuativa, cronologica, economica e perequativa
degli interventi di sviluppo previsti, da perfezionarsi nella futura variante (compresa la strada
intervalliva, che viene valutata solo come obiettivo di progetto, ma restano da definire i dettagli
della fase attuativa); 

2.

Preso atto della documentazione fatta pervenire da Maniva Ski, registrata al P.G. n. 161390 del
02/09/2022, costituita da masterplan aggiornato e relazione illustrativa delle modifiche apportate al
masterplan del 2017, e visto in particolare il documento “Relazione di confronto modifiche Masterplan
(2017 – 2022) e aggiornamento delle delibere di presa d’atto della variante urbanistica in relazione
all’accordo di Programma da parte dei comuni di Bagolino e Collio”, che si allega al presente atto a
formarne parte integrante e sostanziale;

Ritenuto di procedere, per quanto di competenza e ai fini della prosecuzione del procedimento
regionale di approvazione dell’AdP in questione, fermo restando tutto quanto già previsto nella sopra
richiamata d.C.P. n. 26/2020 per le parti non incompatibili con la presente, di prendere atto delle
modifiche apportate al Masterplan 2017, come da relazione illustrativa allegata, dando atto che la
presente deliberazione dovrà essere seguita, in quanto ne ricorrano i presupposti, da un pronunciamento
definitivo da assumere a seguito dell’espletamento della procedura di VAS regionale attualmente in
corso, all’esito della quale saranno definiti tutti gli aspetti e profili rilevanti ai fini della conclusione del
procedimento dell’accordo di programma;

Visto, ai sensi dell’articolo 49, comma 1, del decreto legislativo 18 agosto 2000 n. 267, il parere
favorevole in ordine alla regolarità tecnica in data 19/09/2022 del Dirigente del Settore della
Pianificazione Territoriale Riccardo Davini;

Visto, ai sensi del vigente Statuto, il parere favorevole sotto il profilo di legittimità in data 19/09/2022
del Segretario Generale;

Con voti favorevoli e unanimi;

d e l i b e r a

di prendere atto delle modifiche della proposta di potenziamento del dominio sciabile del monte
Maniva, come rappresentate nel documento allegato alla presente, formulata nell’ambito del
procedimento di approvazione dell’accordo di programma finalizzato al rilancio del relativo
comprensorio dalla società Maniva Ski e sulle quali sono intervenute le deliberazioni dei Comuni
di Bagolino e di Collio citate in premessa, precisando che una decisione di approvazione della
variante al PTCP e dell’ipotesi di accordo di programma sarà resa, nell’ambito dell’iter
procedimentale fissato dalla Segreteria Tecnica a seguito della conclusione della procedura di

1.
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valutazione ambientale strategica (VAS) e della definizione del testo dell’accordo di programma
stesso, previ gli approfondimenti del caso;

di dare atto che la modifica degli elaborati cartografici conseguente alla proposta di
potenziamento del dominio sciabile del monte Maniva sarà calibrata rispetto alle modifiche di cui
al punto 1;

2.

di trasmettere la presente alla Regione Lombardia ed ai Comuni di Collio e Bagolino.3.

IL PRESIDENTE
SAMUELE ALGHISI

IL SEGRETARIO GENERALE
MARIA CONCETTA GIARDINA
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